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Конфлікти є невід’ємною частиною людського життя та часто виникають 

в умовах взаємодії між людьми, групами чи навіть цілими суспільствами. Вони 

можуть виникати на різних рівнях – від особистісних до міжнародних, і мають 

різноманітні форми прояву. Однак незалежно від рівня та контексту, конфлікти 

завжди вимагають ефективних стратегій поведінки для їх вирішення. 

Різноманітність стратегій, що використовуються людьми в конфліктних 

ситуаціях, залежить від багатьох факторів, таких як індивідуальні особливості, 

соціально-культурні впливи, ситуаційні обставини та інші. 

З точки зору психології, поведінка в конфлікті розглядається як складний 

і багатогранний процес, що включає когнітивні, емоційні та соціальні аспекти. 

Психологія конфлікту вивчає механізми, які визначають вибір стратегії 

поведінки, що, в свою чергу, може значно вплинути на хід конфлікту та його 

наслідки. У зв’язку з цим, важливим є розуміння того, які стратегії поведінки 

люди використовують у конфліктних ситуаціях, як вони обирають ту чи іншу 

стратегію та які психологічні фактори впливають на цей вибір. 

Актуальність дослідження стратегій поведінки в конфліктних ситуаціях 

зумовлена необхідністю розвитку навичок ефективного управління 

конфліктами, як в особистих взаєминах, так і в професійній діяльності. 

Зростаюча соціальна напруга, зміни в організаційних структурах, глобалізація 

та міжкультурні контакти – усе це створює нові виклики для психології 

конфлікту, що потребують вдосконалення підходів до аналізу та управління 

конфліктами. 

Метою цієї статті є дослідження основних стратегій поведінки в 

конфліктних ситуаціях, вивчення психологічних механізмів вибору цих 

стратегій та їх впливу на ефективність розв’язання конфліктів. Зокрема, стаття 

спрямована на аналіз таких стратегій, як уникнення, компроміс, конкуренція, 

співпраця та пристосування, а також на вивчення факторів, які визначають 

вибір тієї чи іншої стратегії в залежності від обставин. 

Враховуючи значущість конфліктних ситуацій у повсякденному житті та 

професійній діяльності, дослідження стратегій поведінки в конфліктах має 

важливе значення для розвитку практичних навичок вирішення конфліктів та 

підвищення ефективності міжособистісної та міжгрупової взаємодії. 

Психологія конфлікту розвивається через різноманітні теоретичні 

підходи, що дозволяють зрозуміти як індивіди або групи обирають стратегії 

поведінки в конфліктних ситуаціях. Одним із основних підходів є теорія ігор, 

яка надає математичне обґрунтування стратегій взаємодії в конфліктах. Вона 

аналізує ситуації, де кожна зі сторін має різні інтереси, і намагається обрати 
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стратегію, що приносить максимальну вигоду. Цей підхід дає можливість 

оцінити конфлікти в термінах виграшу та програшу, а також сприяє розумінню 

поведінки сторін у різних типах конфліктів. 

Іншим важливим підходом є соціально-психологічний, який фокусується 

на взаємодії між людьми в контексті конфліктів. Він передбачає, що поведінка 

в конфлікті є результатом соціальних впливів, таких як групова належність, 

соціальні норми, рольові очікування, стереотипи та емоційні реакції. Згідно з 

цим підходом, стратегії поведінки визначаються не лише індивідуальними 

факторами, але й соціальними контекстами, у яких виникає конфлікт. 

Психодинамічний підхід вивчає роль підсвідомих процесів у виборі 

стратегій поведінки в конфліктних ситуаціях. Це включає конфлікти між 

свідомими та підсвідомими мотивами, а також інтерпретацію психологічних 

захисних механізмів, таких як заперечення, проекція чи раціоналізація, що 

можуть визначати, як люди реагують на конфлікти. 

З іншого боку, когнітивно-поведінковий підхід зосереджений на процесах 

мислення, які передують конфліктній поведінці, та їхньому впливі на вибір 

стратегій. За цією теорією, конфлікти часто виникають через спотворення в 

сприйнятті, невірні судження або негативні автоматичні думки, які формують 

відповідні стратегії поведінки. 

Ці підходи доповнюються іншими, зокрема гуманістичними теоріями, які 

підкреслюють важливість самореалізації, міжособистісної емпатії та співпраці 

для розв’язання конфліктів без насильства та агресії. Такий підхід розглядає 

конфлікти як можливість для росту та розвитку особистості через 

конструктивну взаємодію. 

У дослідженні стратегій поведінки в конфліктних ситуаціях значну увагу 

приділено роботам як вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Серед класичних 

теорій, що формують підґрунтя для аналізу поведінки в конфлікті, виділяється 

теорія Томаса-Кілмен, яка пропонує п’ять основних стратегій вирішення 

конфліктів: уникнення, компроміс, конкуренція, співпраця і пристосування. Ця 

теорія є однією з найбільш цитованих у західній літературі з психології 

конфлікту. 

Дослідження Джона Форда, яке зосереджується на виборі стратегії в 

залежності від контексту конфлікту та індивідуальних характеристик учасників, 

доводить, що вибір стратегії залежить не лише від ситуаційних факторів, але й 

від рівня конфліктності особистості. Згідно з результатами цього дослідження, 

деякі люди схильні обирати стратегії конкуренції або агресії, тоді як інші 

віддають перевагу співпраці чи компромісу. 

У вітчизняних дослідженнях підкреслюється важливість культурних і 

соціальних особливостей у визначенні стратегії поведінки в конфлікті. Ось, 

наприклад, роботи українських психологів, які вивчали конфлікти в 

організаціях і міжособистісні конфлікти в контексті національних традицій і 

соціальних норм. Зокрема, у дослідженнях Ю. І. Конончук, проблема 

конфліктів розглядається через призму культурних бар’єрів та соціальної 
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взаємодії в колективі, а також значення комунікаційних стратегій у збереженні 

психо-емоційного клімату. 

Попередні дослідження також фокусуються на впливі емоційних і 

когнітивних аспектів на вибір стратегії поведінки в конфлікті. Дослідження С. 

І. Фролова і Т. В. Гураль, наприклад, акцентують увагу на ролі емоційної 

інтелігентності в процесі управління конфліктами, вказуючи, що високий 

рівень емоційної свідомості сприяє конструктивним стратегіям, таким як 

співпраця та компроміс. 

Таким чином, наукові підходи до вивчення стратегій поведінки в 

конфліктних ситуаціях є багатогранними і комплексними, і поєднують різні 

теоретичні напрямки, що дозволяє більш глибоко аналізувати конфлікти і 

розробляти ефективні стратегії для їх вирішення. 

Конфлікт у психології визначається як протиборство, яке виникає через 

несумісність інтересів, цілей, потреб, цінностей або поглядів між двома або 

більше сторонами. Конфлікти можуть виникати в різних контекстах: на рівні 

особистих стосунків, в організаціях, між групами або навіть між державами. 

Конфлікти є складним соціальним явищем, що включає когнітивні, емоційні та 

поведінкові аспекти, і кожен конфлікт має свої унікальні характеристики 

залежно від конкретної ситуації. 

Класифікація конфліктів залежить від різних критеріїв. За рівнем 

масштабності конфлікти можна поділити на внутрішньоособистісні, 

міжособистісні, міжгрупові та міжнаціональні. Внутрішньоособистісні 

конфлікти виникають, коли індивід стикається з протиріччями всередині себе, 

наприклад, між бажанням і моральними принципами. Міжособистісні 

конфлікти включають протистояння між людьми з різними потребами чи 

поглядами. Міжгрупові конфлікти зумовлені різницею в інтересах груп, а 

міжнаціональні конфлікти виникають між різними етнічними чи національними 

спільнотами [1]. 

Теорії конфлікту зосереджуються на поясненні причин та динаміки 

конфліктів. Психологічні теорії конфлікту, як правило, акцентують увагу на 

внутрішніх аспектах, таких як індивідуальні потреби, мотивації та емоції. 

Однією з основних теорій є теорія фрустрації, яку запропонував Дж. Доллард, 

відповідно до якої конфлікти виникають, коли індивід стикається з бар’єрами 

на шляху до досягнення своїх цілей. Суперечності між прагненнями та 

можливостями людини викликають почуття фрустрації, що й стає причиною 

конфлікту [2]. 

Соціальні теорії конфлікту, такі як теорія Маркса, зосереджуються на 

економічних і класових відносинах у суспільстві. Конфлікти, за цією теорією, є 

наслідком суперечностей між різними соціальними групами, що мають різні 

інтереси і ресурси. У сучасних варіантах соціальної теорії конфлікту 

наголошується на боротьбі за ресурси, владу та статус у суспільстві, що 

створює потенціал для конфліктів на різних рівнях. 

Міжособистісні теорії конфлікту, такі як теорія соціального обміну, 

пояснюють конфлікти через взаємодію між індивідами. Згідно з цією теорією, 
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конфлікти виникають, коли одна зі сторін відчуває, що її вигоди від взаємодії з 

іншою стороною є недостатніми або несправедливими. Це призводить до 

бажання змінити поведінку іншої сторони або конфліктувати з нею. 

Конфлікти мають три основні психологічні компоненти: емоційний, 

когнітивний і поведінковий. Емоційний компонент включає переживання, які 

супроводжують конфлікт, зокрема гнів, розчарування, страх, відчуття 

несправедливості або фрустрації. Важливою частиною емоційного реагування є 

також бажання захистити свої інтереси або зберегти емоційну стабільність, що 

може проявлятися через агресію або пасивність  

Когнітивний компонент конфлікту стосується перекручень у сприйнятті 

та оцінці ситуації. Люди часто схильні до таких когнітивних спотворень, як 

гіперболізація або негативне мислення, що ускладнює конструктивне 

вирішення конфлікту. Стереотипи, упередження і недовіра до іншої сторони 

також можуть значно посилювати конфлікт.  

Поведінковий компонент визначається стратегіями, які обирають 

учасники конфлікту для досягнення своїх цілей. Це можуть бути як агресивні, 

так і конструктивні стратегії, що обумовлені особистісними рисами та 

соціально-культурним контекстом. 

Існує кілька основних стратегій поведінки, які люди зазвичай обирають 

під час конфлікту. 

• Стратегії уникання включають уникання конфлікту, ігнорування 

проблеми або фізичне відсторонення від ситуації. Це може бути 

корисно в ситуаціях, де конфлікт не має великого значення, або коли 

вирішення конфлікту є неможливим через високий рівень емоційного 

напруження. 

• Стратегії компромісу передбачають досягнення угоди, де кожна 

сторона відмовляється від частини своїх вимог. Це може бути 

ефективно, коли обидві сторони готові поступитися і знайти 

взаємоприйнятне рішення. 

• Стратегії конкуренції зосереджені на досягненні вигоди для себе за 

будь-яку ціну. Ця стратегія може бути корисною в ситуаціях, коли одна 

сторона повинна досягти своїх цілей за рахунок іншої. 

• Стратегії співпраці вимагають від обох сторін спільно працювати для 

досягнення взаємної вигоди, що може забезпечити конструктивне 

вирішення конфлікту. Співпраця часто є найбільш ефективною 

стратегією для вирішення складних або довготривалих конфліктів. 

• Стратегії пристосування включають поступки з боку однієї зі сторін, 

що дозволяє уникнути ескалації конфлікту, але інколи це призводить 

до втрати інтересів однієї з сторін. Ця стратегія може бути корисною у 

випадках, коли один з учасників конфлікту готовий пожертвувати 

своїми інтересами заради миру. 

Вибір стратегії поведінки в конфлікті залежить від численних факторів, 

зокрема індивідуальних характеристик, соціального контексту та емоційної 

ситуації. Індивідуальні особливості, такі як рівень агресивності, емоційна 
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стійкість, самоконтроль і стилі копінгу, можуть значно впливати на вибір 

стратегії. Люди, які схильні до агресії, часто вибирають стратегію конкуренції, 

в той час як інші можуть вибирати стратегії компромісу або співпраці. 

Контекст конфлікту також є важливим фактором: в організаціях або 

сімейних стосунках стратегії можуть варіюватися в залежності від того, 

наскільки важливий для учасників конфлікту результат взаємодії. Крім того, 

соціальні норми і культурні цінності можуть впливати на те, як індивіди 

сприймають конфлікти і які стратегії вони обирають для їх вирішення [3]. 

Стратегія уникання зазвичай застосовується, коли конфлікт здається 

важким для вирішення або коли одна зі сторін хоче уникнути емоційних 

переживань чи напруженості, які може викликати зіткнення. Важливою 

причиною є також невпевненість у власних силах для конструктивного 

розв’язання конфлікту або бажання уникнути відкритого протистояння, яке 

може погіршити взаємини. У таких випадках люди намагаються відтермінувати 

рішення конфлікту або взагалі уникнути його обговорення, що може призвести 

до тимчасового полегшення, але й до накопичення непорозумінь. 

Незважаючи на те, що уникнення може допомогти зберегти мир у 

короткостроковій перспективі, воно часто має негативні наслідки для 

психологічного стану особистості. Лише на перший погляд уникання виглядає 

як безпечна стратегія, оскільки воно може призвести до внутрішнього 

напруження, накопичення стресу, тривоги та почуття безпорадності. 

Дослідження показують, що з часом уникання може сприяти розвитку 

тривожних розладів, депресії або навіть емоційного відчуження в 

міжособистісних відносинах. Люди, які часто використовують цю стратегію, 

можуть почати вважати себе безпомічними у вирішенні складних ситуацій, що 

знижує їхню самооцінку. 

Стратегію уникання часто використовують у робочих ситуаціях, коли 

працівники або керівники уникають конфліктів із колегами через страх за своє 

становище або соціальний статус у колективі. Наприклад, у компанії, де існує 

напруга між двома командами, один із керівників може уникати конфлікту, 

відмовляючись від ухвалення рішень щодо суперечливих питань, що лише 

погіршує ситуацію. У сімейних відносинах подібна стратегія може проявлятися 

у вигляді відмови від обговорення важливих проблем або уникання серйозних 

розмов, що призводить до поглиблення нерозуміння і емоційної дистанції між 

партнерами. 

Компроміс є однією з найбільш поширених стратегій поведінки в 

конфліктах, що включає в себе досягнення взаємної угоди шляхом взаємних 

поступок. У міжособистісних відносинах компроміс може зберігати гармонію, 

оскільки обидві сторони повинні відмовитися від частини своїх вимог. Ця 

стратегія є особливо важливою у довготривалих відносинах, таких як сімейні 

або робочі, де важливо забезпечити баланс між інтересами всіх учасників. 

Компроміс вимагає готовності до співпраці та здатності поставити інтереси 

іншої сторони на рівень своїх власних. 



ФІЛОСОФІЯ СПІЛКУВАННЯ № 11’2025 
 

209 

Психологічно, компроміс може забезпечити відчуття досягнення 

консенсусу і знижує рівень напруги, що виникає під час конфлікту. Крім того, 

цей підхід дозволяє зміцнити взаємоповагу і довіру, оскільки кожна зі сторін 

бачить, що її потреби враховані. Проте компроміс має і свої недоліки. Якщо 

одна зі сторін відчуває, що вона постійно змушена йти на поступки, це може 

призвести до почуття незадоволення і відчуження. Це також може зменшити 

почуття самореалізації або особистої гідності, що може негативно впливати на 

довготривалі стосунки. 

У робочих відносинах компроміс часто використовують при розподілі 

ресурсів або в умовах обмеженого часу. Наприклад, керівник і підлеглий 

можуть погодитися на певний термін виконання завдання, де обидві сторони 

поступаються частиною своїх вимог. У сімейних відносинах компроміс може 

проявлятися, наприклад, у ситуаціях, коли партнери повинні визначити, куди 

витратити спільні кошти або куди поїхати у відпустку, вибираючи серед 

кількох варіантів. 

Конкуренція в конфліктних ситуаціях означає прагнення до перемоги, 

навіть за рахунок інших. Ця стратегія часто застосовується, коли одна зі сторін 

хоче повністю відстояти свою позицію або виграти ситуацію. Конкуренція 

може виникнути як результат відчуття загрози для власних інтересів або, 

навпаки, як метод контролю та домінування в ситуації. Конкуренція є 

ефективною, коли питання конфлікту вимагає рішучих і швидких дій, 

наприклад, у випадку боротьби за лідерство чи в умовах обмежених ресурсів. 

Конкуренція може викликати сильні емоційні реакції, такі як агресія, 

стрес або навіть ворожнечу. Люди, що використовують цю стратегію, часто 

відчувають задоволення від досягнення перемоги, але це може 

супроводжуватися негативними емоціями, такими як втрата довіри або гіркота 

після досягнення мети. Конкуренція може створювати атмосферу «ми проти 

них», що посилює соціальну дистанцію між учасниками конфлікту. 

Довготривала конкуренція може призвести до серйозних руйнувань у 

міжособистісних взаєминах, оскільки вона знижує рівень довіри між 

сторонами. У колективі, де часто застосовується конкуренція, може виникнути 

враження, що люди змагаються один з одним замість того, щоб співпрацювати. 

Це створює атмосферу суперництва і негативно впливає на загальний 

моральний клімат у команді. 

Стратегія співпраці є найбільш конструктивною в контексті 

довготривалих відносин, оскільки вона спрямована на досягнення взаємної 

вигоди через відкритий обмін думками та ідеями. Перевага цієї стратегії 

полягає в тому, що вона дозволяє не лише розв’язати конфлікт, але й зміцнити 

взаємоповагу між сторонами. Однак виклик полягає у необхідності вкласти 

зусилля та час для досягнення консенсусу, а також бути готовим до 

компромісів і поступок. 

Для ефективної співпраці важливо визнати потреби та інтереси іншої 

сторони, бути відкритими до діалогу і готовими до пошуку взаємовигідних 

рішень. Важливо також забезпечити рівність та справедливість у прийнятті 
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рішень, що сприяє досягненню згоди. Спільне вирішення проблем вимагає 

постійного обміну інформацією та спільних зусиль для досягнення 

оптимального результату для всіх учасників. 

У бізнесі, де конфлікти можуть виникати між партнерами або між 

керівництвом і співробітниками, співпраця часто дозволяє знаходити 

взаємовигідні рішення, що зміцнює партнерські відносини і сприяє стабільному 

розвитку компанії. В особистих відносинах співпраця може проявлятися в 

ситуаціях, коли партнери спільно працюють над вирішенням сімейних питань 

або вихованням дітей, враховуючи інтереси обох. 

Стратегія пристосування полягає в готовності однієї зі сторін піти на 

поступки та змінити свої позиції, аби задовольнити потреби іншої сторони або 

уникнути емоційних негативних наслідків конфлікту. Цей підхід може бути 

результатом бажання підтримати гармонію в стосунках, навіть якщо це 

призводить до деякої шкоди для власних інтересів. 

Проте постійне використання цієї стратегії може призвести до зниження 

самооцінки, почуття безпомічності або відчуття, що власні потреби та бажання 

не важливі. Крім того, це може сприяти виникненню емоційного виснаження, 

особливо якщо одна зі сторін відчуває, що її потреби не задовольняються на 

рівні з іншими. 

Прикладом стратегії пристосування в робочих умовах може бути 

ситуація, коли один із співробітників йде на компроміс щодо виконання 

завдання, аби уникнути конфлікту з керівництвом або колегами. В особистих 

відносинах таке пристосування може бути необхідним для підтримання 

гармонії в стосунках, коли один з партнерів постійно поступається в питаннях, 

що стосуються побутових справ. 

Особистісні характеристики учасників конфлікту можуть суттєво 

впливати на вибір стратегії поведінки. Наприклад, люди з високим рівнем 

агресивності, схильні до конфліктів, ймовірно, вибиратимуть стратегію 

конкуренції, де основною метою є перемога. Вони можуть бути менш схильні 

до компромісів і більше намагатися домогтися власного. Напроти, особи з 

високим рівнем емоційної стійкості і здатністю до саморегуляції можуть 

обирати стратегію співпраці або компромісу, адже вони здатні зберігати спокій 

у напружених ситуаціях і працювати над пошуком взаємовигідних рішень. Це 

підтверджується результатами досліджень, що показують, що рівень 

агресивності безпосередньо пов’язаний з обраною стратегією вирішення 

конфліктів [4]. 

Соціальні фактори, зокрема культурні відмінності та належність до 

певної соціальної або етнічної групи, можуть визначати, яку стратегію люди 

обиратимуть у конфлікті. Наприклад, в культурах з високим рівнем 

колективізму, де цінується групова гармонія, люди частіше використовують 

стратегії співпраці або пристосування, щоб уникнути порушення соціальної 

єдності. Водночас в індивідуалістичних культурах, де високо цінується 

досягнення особистих цілей, часто застосовуються стратегії конкуренції або 

уникання [5]. Культурні контексти, що формують соціальні норми, також 
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можуть впливати на те, як люди трактують роль конфліктів та їх розв’язання, 

змушуючи вибирати стратегії, що відповідають цим нормам. 

Ситуаційні фактори також грають важливу роль у виборі стратегії 

поведінки в конфлікті. Розмір конфлікту (малі суперечки чи серйозні 

розбіжності) може визначати, чи буде обрана стратегія уникання, компромісу 

чи більш рішучого підходу. У випадку масштабних конфліктів люди можуть 

бути схильні обирати стратегію конкуренції, особливо якщо вони відчувають, 

що ситуація потребує швидкого й ефективного вирішення. Якщо ж конфлікт 

має низький рівень емоційної напруги або розглядається як незначний, люди 

можуть бути схильні до використання стратегії уникання або компромісу. 

Психологічні дослідження підтверджують, що в конфліктах з високим 

емоційним напруженням люди схильні обирати стратегії, які дозволяють 

знизити стрес і полегшити ситуацію [6]. 

Психологічний клімат у групі або організації також визначає, яка 

стратегія буде обрана для вирішення конфліктів. Якщо в колективі 

підтримується атмосфера взаємоповаги та довіри, то учасники конфлікту 

можуть обирати стратегії співпраці, оскільки є переконання, що вирішення 

проблеми принесе користь усім. В умовах, де переважають недовіра, 

конкуренція чи агресія, люди частіше вибирають стратегії конкуренції або 

уникання, оскільки прагнуть зберегти свої інтереси та уникнути неприємних 

емоцій. Психологічний клімат визначається взаємодією людей і має прямий 

вплив на типи конфліктів, що виникають, і способи їх вирішення [7]. 

Досвід людини у вирішенні конфліктів є ще одним важливим фактором, 

що впливає на вибір стратегії. Особистості, які мають досвід конструктивного 

вирішення конфліктів, частіше обирають стратегії співпраці або компромісу. 

Водночас люди, які мали негативний досвід конфліктів у минулому або були 

залучені в інтенсивні суперечки, можуть вдаватися до більш агресивних 

стратегій, таких як конкуренція або уникання. Індивідуальні стратегії також 

залежать від того, чи були конфлікти розв’язані у попередніх ситуаціях 

успішно або зазнали провалу, що може вплинути на поведінку в майбутньому. 

Когнітивні механізми є ключовими у формуванні стратегії поведінки в 

конфлікті, адже вони визначають, як людина сприймає конфліктну ситуацію. 

Переконання можуть сприяти вибору стратегії, коли людина намагається 

знайти логічне обґрунтування для своєї позиції, особливо у ситуаціях 

міжособистісного суперництва чи конкуренції. Упередження, у свою чергу, 

можуть блокувати можливість конструктивного вирішення конфлікту, оскільки 

часто спотворюють реальну ситуацію на користь власних стереотипів. Уява 

відіграє важливу роль у стратегії уникання, коли людина схильна уявляти собі 

негативні наслідки конфлікту, що змушує її намагатися уникнути його через 

втечу від проблеми. 

Емоційні реакції, такі як гнів, страх чи тривога, можуть значно впливати 

на вибір стратегії поведінки в конфлікті. Коли емоції, такі як гнів, перевищують 

рівень емоційної регуляції, людина може вибирати стратегію конкуренції або 

агресії, що призводить до ескалації конфлікту. Водночас емоційна вразливість 



ФІЛОСОФІЯ СПІЛКУВАННЯ № 11’2025 
 

212 

або страх можуть змусити особу обрати стратегію уникання або пристосування, 

аби зменшити ризик для себе або уникнути стресових ситуацій. Емоційні 

реакції також можуть бути важливими у виборі стратегії компромісу, коли 

людина прагне зберегти гармонію у стосунках і пом’якшити напругу між 

сторонами. 

Самооцінка має важливе значення при виборі стратегії поведінки в 

конфлікті. Люди з високою самооцінкою можуть більш впевнено застосовувати 

стратегії конкуренції або співпраці, оскільки вони відчувають себе здатними 

контролювати ситуацію та впливати на результат. Натомість, особи з низькою 

самооцінкою можуть обирати стратегію пристосування або уникання, оскільки 

бояться втратити довіру чи визнання. Внутрішня мотивація також впливає на 

поведінку в конфлікті. Якщо внутрішня мотивація спрямована на досягнення 

взаємної вигоди або збереження стосунків, людина буде схильна 

використовувати стратегію співпраці або компромісу. 

Групові норми та соціальний контекст відіграють важливу роль у виборі 

стратегії поведінки в конфлікті. Соціальний контекст може включати такі 

фактори, як культурні відмінності, соціальна ієрархія, норми поведінки в 

конкретному середовищі або очікування від групи. Наприклад, в колективі, де 

панують норми співпраці, особа, ймовірно, вибере стратегію співпраці, навіть у 

складних ситуаціях. В іншому випадку, де домінують конкуренція та 

досягнення індивідуальних цілей, людина може обрати більш агресивні 

стратегії, такі як конкуренція або уникання  

Управління конфліктами вимагає застосування різних методів для 

досягнення мирного розв’язання. Одним з таких методів є медіація, яка 

передбачає залучення нейтрального посередника для допомоги сторонам в 

досягненні компромісу. Медіатор не виносить рішення, а допомагає сторонам 

самостійно знайти вихід із конфлікту. Це дозволяє зберегти позитивні стосунки 

та уникнути ескалації конфлікту. Також важливу роль у мирному врегулюванні 

конфліктів відіграють переговори, що базуються на відкритому діалозі і 

бажанні сторін знайти спільне рішення. У випадках, коли переговори не дають 

результату, застосовується арбітраж, де третя сторона приймає остаточне 

рішення, що є обов’язковим для учасників конфлікту. Вибір методів залежить 

від характеру конфлікту та готовності сторін до співпраці. 

Для ефективного управління конфліктами важливо змінювати поведінку 

учасників, що часто потребує застосування спеціальних психологічних 

прийомів. Одним з таких прийомів є активне слухання, коли одна сторона 

уважно слухає іншу, демонструючи готовність зрозуміти її точку зору. Це 

дозволяє знизити напругу і створити атмосферу довіри. Іншим ефективним 

прийомом є перефразування, що полягає у відтворенні висловленого 

співрозмовником, щоб переконатися в правильності розуміння і показати, що 

він був почутий. Не менш важливим є демонстрування емпатії, коли учасники 

конфлікту намагаються зрозуміти емоційний стан один одного і висловити 

співчуття, що сприяє зниженню емоційної напруги. 
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Для успішного управління конфліктами важливо розвивати певні 

соціальні навички. Це включає в себе здатність до комунікації, вміння 

контролювати емоції і проявляти гнучкість в складних ситуаціях. Ефективні 

стратегії розвитку соціальних навичок включають тренування в психологічній 

гнучкості, здатності до відкритого вираження почуттів та активному слуханню. 

Вміння розпізнавати емоції у себе і в інших, а також адаптувати свою поведінку 

до ситуації є важливим аспектом, який дозволяє мінімізувати конфлікти. 

Конфлікти в організаціях можуть виникати через різноманітні причини: 

від розбіжностей у поглядах до конкуренції за ресурси чи посади. Важливо 

застосовувати стратегії співпраці, коли всі учасники намагаються знайти 

рішення, яке задовольнить їхні потреби. У разі виникнення глибших 

розбіжностей, можна застосовувати компромісні стратегії. Важливу роль у 

врегулюванні конфліктів у роботі відіграють медіація і переговори, коли 

нейтральна особа сприяє досягненню компромісу між сторонами. 

У сімейних і особистих відносинах конфлікти часто виникають через 

недоліки в комунікації, різницю в цінностях або інтерпретаціях ситуацій. Для 

вирішення конфліктів важливо застосовувати стратегії компромісу та співпраці, 

що дозволяють зберегти здорові стосунки і уникнути ескалації. Врахування 

інтересів і потреб кожного з учасників є ключовим елементом, що сприяє 

подоланню конфлікту і встановленню взаєморозуміння. 

Міжкультурні конфлікти часто виникають через різницю в традиціях, 

нормах і цінностях різних народів. Важливими стратегіями є стратегії адаптації 

і компромісу, які дозволяють знаходити спільні точки дотику і мінімізувати 

напругу між культурами. Це також включає в себе розвиток толерантності та 

здатності до перехресного культурного розуміння, що може значно зменшити 

конфлікти. 

Для медіаторів і консультантів важливо мати набір психологічних 

стратегій, які включають активне слухання, підтримку нейтральності та 

емпатію. Психологи та медіатори повинні вміти зміщувати фокус конфлікту на 

вирішення проблем, а не на розкритті недоліків учасників. Вони також повинні 

підтримувати конструктивний діалог між сторонами, допомагаючи їм знайти 

взаємоприйнятні варіанти розв’язання конфлікту. 

Поведінка в конфліктних ситуаціях є важливою складовою як 

міжособистісних, так і соціальних взаємодій, що має значний вплив на 

розв’язання конфліктів і збереження гармонії у стосунках. У статті було 

досліджено різноманітні стратегії поведінки в конфліктах, серед яких 

виділяються стратегії уникання, компромісу, конкуренції, співпраці та 

пристосування. Кожна з цих стратегій має свої психологічні механізми, 

емоційні та когнітивні особливості, що визначають їх ефективність залежно від 

ситуації та учасників конфлікту. 

Ключовими факторами, що впливають на вибір стратегії поведінки, є 

особистісні характеристики учасників конфлікту, їх соціальні та культурні 

належності, а також ситуаційні фактори, такі як емоційна напруга та масштаби 

конфлікту. Окремо варто зазначити, що вибір стратегії сильно залежить від 
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здатності учасників конфлікту до самоконтролю та емоційної стійкості, що 

визначає їх можливості ефективно вирішити суперечку. 

Методи мирного вирішення конфліктів, такі як медіація, переговори та 

арбітраж, є надзвичайно важливими для досягнення компромісу та збереження 

конструктивних взаємин. Психологічні прийоми, як активне слухання, 

перефразування та емпатія, дозволяють знижувати емоційну напругу і 

допомагають сторонам краще розуміти одне одного. Опанування цих прийомів 

є важливим аспектом для успішного вирішення конфліктів, як в особистих 

стосунках, так і в професійній сфері. 

Крім того, психологічні стратегії, застосовувані медіаторами та 

консультантами, відіграють вирішальну роль у забезпеченні мирного 

вирішення конфліктів, сприяючи розвитку взаєморозуміння між сторонами і 

формуванню довіри. Застосування цих стратегій є необхідним для ефективної 

роботи в міжкультурних та міжнаціональних контекстах, де специфіка 

культурних відмінностей може стати причиною конфліктів. 

Таким чином, ефективне управління конфліктами вимагає комплексного 

підходу, включаючи розвиток соціальних і психологічних навичок, 

використання мирних методів вирішення спорів і гнучкість у виборі стратегії 

поведінки в залежності від контексту ситуації. Навички управління 

конфліктами є ключовими для підтримання здорових міжособистісних відносин 

і гармонійного функціонування соціальних та професійних спільнот. 

Література: 
1. Thomas, K. W. (1992). Conflict and Conflict Management. Handbook of 

Industrial and Organizational Psychology, 2, 651-717. 
2. Dollard, J., & Miller, N. E. (1950). Personality and Psychopathology: A 

Study of Nervousness. McGraw-Hill. 
3. Fisher, R., & Ury, W. (1991). Getting to Yes: Negotiating Agreement 

Without Giving In. Penguin Books. 
4 Петрінко, В. С. (2020). Конфліктологія: курс лекцій, енциклопедія, 

програма, таблиці. Ужгород: Видавництво УжНУ «Говерла». 
https://www.uzhnu.edu.ua/uk/infocentre/get/31879 

5 Сергієнко, Н. П., & Сергієнко, Ю. В. (2016). Фактори, що впливають на 
вибір стилю поведінки у конфліктній ситуації. Науковий вісник НУЦЗУ, 1, 257-
260. 
https://nuczu.edu.ua/sciencearchive/ProblemsOfExtremeAndCrisisPsychology/vol1/2
7.pdf.nuczu.edu.ua 

6 Діхтярь, Л. І. (2023). Способи поведінки в конфліктній ситуації. Вісник 
Хорольського агропромислового коледжу, 14(1). 
https://naukam.triada.in.ua/index.php/konferentsiji/44-chotirnadtsyata-vseukrajinska-
praktichno-piznavalna-internet-konferentsiya/206-sposobi-povedinki-v-konfliktnij-
situatsiji naukam.triada.in.ua 

7.  Кафедра педагогіки і психології управління соціальними системами ім. 
акад. І. А. Зязюна. (n.d.). Стратегії поведінки в конфліктній ситуації. 
Харківський національний університет радіоелектроніки. 
https://web.kpi.kharkov.ua/ppuss/uk/strategiyi-povedinki-v-konfliktnij-situatsiyi/ 

https://www.uzhnu.edu.ua/uk/infocentre/get/31879
https://nuczu.edu.ua/sciencearchive/ProblemsOfExtremeAndCrisisPsychology/vol1/27.pdf
https://nuczu.edu.ua/sciencearchive/ProblemsOfExtremeAndCrisisPsychology/vol1/27.pdf
https://nuczu.edu.ua/sciencearchive/ProblemsOfExtremeAndCrisisPsychology/vol1/27.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://naukam.triada.in.ua/index.php/konferentsiji/44-chotirnadtsyata-vseukrajinska-praktichno-piznavalna-internet-konferentsiya/206-sposobi-povedinki-v-konfliktnij-situatsiji
https://naukam.triada.in.ua/index.php/konferentsiji/44-chotirnadtsyata-vseukrajinska-praktichno-piznavalna-internet-konferentsiya/206-sposobi-povedinki-v-konfliktnij-situatsiji
https://naukam.triada.in.ua/index.php/konferentsiji/44-chotirnadtsyata-vseukrajinska-praktichno-piznavalna-internet-konferentsiya/206-sposobi-povedinki-v-konfliktnij-situatsiji
https://naukam.triada.in.ua/index.php/konferentsiji/44-chotirnadtsyata-vseukrajinska-praktichno-piznavalna-internet-konferentsiya/206-sposobi-povedinki-v-konfliktnij-situatsiji?utm_source=chatgpt.com
https://web.kpi.kharkov.ua/ppuss/uk/strategiyi-povedinki-v-konfliktnij-situatsiyi/

